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У ретроспективі переговори між Україною та ЄС щодо діючої базової угоди 

на заміну діючої Угоди про партнерство та співробітництво розпочалися у 2007 

році, а у 2008 році сторони домовилися про нову назву майбутньої угоди – Угода 

про асоціацію [8]. У 2011 р. у Брюсселі відбувся фінальний XXI раунд 

переговорів щодо Угоди про асоціацію, під час якого було узгоджено всі чинні 

положення тексту Угоди [7]. Таким чином, Угода про асоціацію між Україною 

та ЄС була укладена з метою оновлення базових інституційних засад 

політичного та торговельно-економічного співробітництва. Новий виток 

торгової інтеграції відбувся у 2014 р., коли ЄС ухвалив рішення про скасування 

та зниження 98% митних тарифів на український експорт. Заключним етапом 

стала ратифікація Угоди про асоціацію між Україною та ЄС Верховною Радою 

України та Європейським Парламентом. Угода про асоціацію, яка містить 

положення Угоди про поглиблену та всеосяжну зону вільної торгівлі (ПВЗВТ), 

набула повної чинності 01.09.2017 р., хоча деякі її частини набули чинності 

01.11.2014 р., а положень Угоди про ПВЗВТ - від 01.01.2016. Новий виток 

взаємовідносин і прогресу почався у 2021 р., коли віце-прем’єр-міністр з питань 

європейської та євроатлантичної інтеграції О. Стефанишина обговорила з 

Комісаром ЄС з питань торгівлі Ф. Хоганом розвиток торговельних відносин між 

Україною та ЄС та повну лібералізацію всіх чотирьох свобод (вільного руху 

товарів, послуг, робочої сили і капіталу), а також можливість оновлення 

торговельної частини Угоди про асоціацію, що передбачало вищий рівень 

торговельно-економічної співпраці. Передбачалося три основних вектори 

оновлення Угоди (Євроінтеграція 2.0): 1) поглиблення галузевої інтеграції; 2) 

збільшення безмитного експорту на ринок ЄС; 3) скасування нетарифних 

заходів, що обмежують торгівлю з ЄС. Якщо деталізувати національні 

торговельно-економічні пріоритети України на той момент і в поствоєнний 

період вони актуалізуються на новому рівні, то вони вказують на: гармонізацію 

технічних регламентів промислових товарів з метою спрощення процедур 

сертифікації вітчизняних промислових товарів; перегляд низки торгових 

тарифних квот; співробітництво у сфері юстиції та безпеки; укладення Угоди про 

спільний авіаційний простір та Угоди ACAA (так званий промисловий безвіз); 

інтеграція енергосистеми України до єдиного європейського ринку 

електроенергії (просування України до ENTSO-E – Європейської мережі 



ECONOMIC SCIENCES 

 

 

 
28 

операторів систем передачі електроенергії); спрощення митних процедур; 

надання режиму внутрішнього ринку в чотирьох секторах (фінансовому, 

телекомунікаційному, поштовому та кур'єрському та морському); адаптація 

українського законодавства у сфері цифрових технологій до стандартів ЄС з 

метою інтеграції в єдиний цифровий ринок та посилення кібербезпеки. 

Ухвалення Угоди про оцінку відповідності та прийняття промислової продукції 

(ACAA) дозволило б вітчизняним експортерам промислових товарів маркувати 

свою продукцію знаком CE та вільно продавати її на ринку ЄС без додаткової 

сертифікації [9]. Це зменшить нетарифні бар’єри для українського промислового 

експорту до ЄС. Також варто зазначити, що після підписання ACAA в Україні 

буде вигідно розміщувати виробництво для подальшого експорту до ЄС, це 

сприятиме залученню іноземних інвестицій, відродженню промисловості, 

підвищенню конкурентоспроможності товарів на світовому ринку. Пріоритетом 

також є виконання умов угоди у сфері санітарних та фітосанітарних заходів. 

Україна провела велику роботу в цьому напрямку, європейські стандарти вже 

діють у багатьох сферах. Таким чином, торговельні відносини між країнами 

завдяки запровадженню режиму вільної торгівлі сприяли б активізації 

торговельно-економічної співпраці та розширенню номенклатури експорту. 

Виняткову увагу потрібно звернути на те, що Європейський Союз 

зосереджується на інших інноваційних і глобальних питаннях, зокрема на 

широкомасштабній ініціативі Європейської зеленої угоди (European Green Deal), 

яка має зробити Європу першим у світі вуглецево-нейтральним континентом до 

2050 року. Майбутнє Європи залежить від здорової планети. Країни ЄС 

зобов’язуються досягти кліматичної нейтральності, виконуючи зобов’язання за 

Паризькою угодою. Європейська зелена угода – це стратегія ЄС щодо 

досягнення мети до 2050 р. 

Необхідно зазначити, під час триваючої неспровокованої та невиправданої 

агресивної війни Росії проти України ЄС найрішучішим чином засудив ці дії, 

підтримує Україну та перманентно посилює колективний тиск на Росію, щоб 

вона припинила війну та вивела свої війська. Тобто, повномасштабна військова 

агресія Росії динамізувала процес вступу України до ЄС і зробила його 

невідворотним, що скоріше за все, це станеться у цьому десятиріччі. Це офіційно 

підтверджують західні партнери. Історично важливе рішення Європейської Ради 

про визнання європейської перспективи та надання Україні статусу країни-

кандидата датується від 23.06.2022 р. Країна отримала статус кандидата, що 

свідчить про добрий темп у виконанні вимог ЄС.  

Емпірично це означає, що Україні необхідно, по-перше, виконати вимоги 

щодо вступу до ЄС, так звані «7 кроків» набору визначених Єврокомісією 

критеріїв, без виконання яких неможливо почати переговори про вступ. По-

друге, у післявоєнний період необхідно, по-можливості, інституційно 

(регуляторно) підтримати європейську промисловість і сільськогосподарський 

сектор у трансформації та якнайшвидшій адаптації до неминучих економічних 

наслідків глобальної кліматичної кризи, і таким чином ефективно захистити 

національну економіку від зростаючої конкуренції з боку виробників із третіх 

країн. На практиці це означає застосування принципу більше за більше у 
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торгово-економічному співробітництві та переговорному процесі, тобто більше 

фінансової та технічної допомоги, більше доступу до ринку ЄС та можливостей 

для галузевої співпраці в обмін на більш структурні економічні реформи в 

Україні. Тобто в майбутньому визначальним принципом процесу адаптації 

українського законодавства мають стати чітко визначені переваги від доступу 

українських товарів і послуг на ринок ЄС. Тому для української сторони дуже 

важливо продемонструвати стратегічне бачення, сформулювати привабливі та 

переконливі пропозиції для ЄС, які співзвучні з пріоритетами «Європейської 

зеленої угоди». 

Європейський Союз прагне досягнути кліматичної нейтральності 

відповідно до зобов’язань за Паризькою угодою. Європейська зелена угода, що 

є широкомасштабною ініціативою та стратегією ЄС покликаною зробити Європу 

вуглецево-нейтральним континентом першими у світі до 2050 р. Новий план дій 

щодо економіки замкнутого циклу (CEAP) який Європейська комісія прийняла у 

березні 2020 р. є одним із основних будівельних блоків Європейської зеленої 

угоди, нового порядку денного Європи щодо сталого зростання. СЕАР має 

забезпечити упорядкування та пристосування нормативно-правової бази ЄС 

відповідно до принципів циркулярної економіки. План надає набір 

взаємопов’язаних ініціатив для створення міцної та узгодженої стратегії: 

1) перетворення продуктів на більш стійкі, 2) трансформації послуг, бізнес-

моделей та моделей споживання для скорочення утворення відходів. Ця стратегія 

буде поступово впроваджуватися, а ключові ланцюги створення вартості 

продуктів будуть розглядатися як пріоритет. Також будуть вжиті заходи для 

скорочення відходів та забезпечення утворення добре функціонуючого 

внутрішнього ринку високоякісної вторинної сировини. Особливу увагу буде 

приділено спроможності країн ЄС брати відповідальність за утворення та 

утилізацію своїх відходів. Відповідно, головними цілями СЕАР є: по-перше, 

досягнення ЄС кліматичної нейтральності до 2050 року; по-друге, роз’єднання 

процесів економічного зростання та використання ресурсів; по-третє, 

встановлення глобальних стандартів у сталості продуктів; по-четверте, сприяння 

створенню робочих місць як в Європі так і за її межами. 

Центральними напрями Плану з досягнення циркулярної економіки 

(CEAP) визначено: зробити сталі продукти нормою в ЄС; розширити права та 

можливості споживачів, щодо використання та отримання інформації про сталі 

продукти; зосередити увагу на терміні служби продуктів через галузеву призму; 

та забезпечити меншу кількості відходів. Перехід ЄС до циркулярної економіки 

зменшить тиск на природні ресурси, забезпечить стійке зростання економіки та 

суб’єктів господарювання, створить нові робочі місця і умови для досягнення 

цілі відносно кліматичної нейтральності до 2050 р. та зупинки втрати 

біорізноманіття [1, 3, 4]. Цей план містить ініціативи протягом усього життєвого 

циклу продуктів й орієнтований на їх розробку відповідно умов циклічної 

економіки, заохочує стале споживання, спрямований на запобігання утворенню 

відходів і збереження використаних ресурсів в економіці ЄС якомога довше. 

Стратегія декарбонізації і прагнення Європи стати першим у світі 

кліматично-нейтральним континентом до 2050 р. має перетворити на 
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справедливе та процвітаюче суспільство з сучасною та конкурентоспроможною 

економікою (рис.). Це підкреслює необхідність цілісного та міжсекторального 

підходу, за якого всі відповідні сфери політики сприяють досягненню кінцевої 

мети, пов’язаної з кліматом. Пакет включає ініціативи, що стосуються клімату, 

навколишнього середовища, енергетики, транспорту, промисловості, сільського 

господарства та сталого фінансування – усі вони тісно взаємопов’язані. 

Європейська зелена угода була запущена Комісією в грудні 2019 р. Перехід до 

кліматичної нейтральності принесе значні можливості, такі як потенціал для 

економічного зростання, виникнення нових бізнес-моделей і ринків, нових 

робочих місць і технологічного розвитку [4]. 

 
Рис. Наслідки розширення циркулярної економіки для ЄС 

Джерело: узагальнено на основі [1, 3, 4]. 

Категорія «циркулярність» означає ефективне повторне використання та 

переробку ресурсів, матеріалів та продуктів у замкнутих циклах [6, 10]. 

Циркулярна економічна модель є інноваційною платформою та забезпечує 

сталий розвиток через перехід від лінійної моделі, яка ґрунтується на споживанні 

та утилізації, до моделі, в якій термін служби продуктів є максимально 

подовженим, природні ресурси використовуються повторно, а матеріали та 

Європейський 
Союз та 

партнери -
розвинуті 

країни

• Досягнення кліматичної нейтральності до 
2050 року та відокремлення економічного 
зростання від використання ресурсів, 
забезпечуючи при цьому довгострокову 
конкурентоспроможність ЄС і партнерів.

• Використання явного і латентного 
потенціалу для економічного зростання, 
поява нових ринків, створення нових 
робочих місць; індустрія 4.0 та динамічний 
технологічний розвиток.

• Прискорення циркулярності економіки, 
дематеріалізація економіки та зменшення 
залежності Європи від сировини.

Бізнес

• Прогресивний і незворотній перехід до 
сталої економічної системи, імплементація 
нової промислової стратегії ЄС. 

• Створення нових бізнес-моделей і послуг, 
стійких продуктів, трансформація моделі 
споживання таким чином, щоб не 
утворюватися відходи.

• Інноваційні моделі, що базуються на більш 
тісних стосунках із клієнтами, масовій 
адаптації, економіці обміну та спільної 
роботи, цифрових технологіях, таких як 
Інтернет речей, великі дані, блокчейн та 
штучний інтелект. 

• Моделі замкнутого циклу підвищать 
прибутковість, захистять від коливань цін 
на ресурси. 

• Ключові ланцюжки створення вартості 
продукту є пріоритетними. 

• Добре функціонуючий внутрішній ринок 
високоякісної вторинної сировини.

Громадяни

• Забезпечення високоякісними, 
функціональними та безпечними 
продуктами, які є ефективнішими, 
доступнішими та екологічно безпечними

• Отримані продукти служать довше та 
призначені для повторного використання, 
ремонту та високоякісної переробки, а 
також абсолютно нового спектру 
екологічно чистих послуг, моделі «продукт 
як послуга» та цифрові рішення 
забезпечать кращу якість життя.

• Адаптація до нової моделі циркулярної 
економіки, освоєння інноваційних 
професій, вдосконалення знань і навичок.
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відходи максимально мінімізуються. Наразі виділяють три відмінні цикли 

циркулярності, що поступово стають ширшими: замикання ресурсних циклів, що 

визначається порівняно традиційної економічної системи; уповільнення циклів 

ресурсів і потоків матеріалів завдяки продовженню та посиленню використання 

продуктів для збереження їх цінності та вартості з часом; звуження ресурсних 

циклів за рахунок ефективнішого використання матеріалів, ресурсів й продуктів 

лінійної системи. Очікується, що глобальне споживання таких матеріалів, як 

біомаса, викопне паливо, метали та мінерали подвоїться протягом наступних 

сорока років, а щорічне утворення відходів зросте на 70% до 2050 р. Оскільки 

половина загальних викидів парникових газів і понад 90% втрат біорізноманіття 

та нестачі води відбуваються через видобуток і переробку ресурсів [2-4]. 

Магістральними напрями Плану з досягнення циркулярної економіки 

(CEAP) визначено: зробити сталі продукти нормою в ЄС; розширити права та 

можливості споживачів, щодо використання та отримання інформації про сталі 

продукти; зосередити увагу на терміні служби продуктів через галузеву призму; 

та забезпечити меншу кількості відходів. Визначено конститутивні напрями та 

головні ініціативи CEAP на міжнародному рівні: 1. Розробка та підписання 

глобального договору щодо поводження з пластиком. Ціллю договору є розробка 

міжнародного інструментарію для сталого виробництва та споживання пластику, 

що візьме за основу європейську модель поводження з пластиком на суші та у 

межах водних басейнів, включаючи мікропластик та врахування всього 

життєвого циклу поводження з пластиком; 2 Створення глобального альянсу з 

циркулярної економіки та ефективного використання ресурсів. Альянс має 

допомогти систематизувати політики та нормативно-правові системи переходу 

до циркулярної економіки; 3 Введення поняття «безпечний операційний 

простір» (safe operating space) для використання природних ресурсів. таких як 

вода, біомаса, метали та мінерали, використання яких не має перевищувати 

встановлені місцеві, регіональні чи глобальні граничні рівні; 4 На засадах 

концепції «безпечного операційного простору» ініціювання міжнародного 

діалогу щодо підготовки договору з управління природними ресурсами. Цей 

договір має встановити міжнародні правила попередження утворення відходів та 

управління ними, розширеної відповідальності виробника, дизайну продуктів та 

інформування споживача. Що, у свою чергу, буде сприяти розробці 

національних планів з досягнення циркулярної економіки.  

За розрахунками ЄС «запровадження ресурсоефективних технологій 

виробництва на всіх ланках виробничих ланцюгів дозволить скоротити потреби 

промисловості у сировинних ресурсах на 17-24 % до 2030 р. та знизити щорічні 

витрати підприємств на 630 млрд євро». Отже, європейські екологічні ініціативи 

мають позитивний ефект. За оцінками Євростату, у 2021 р. національні витрати 

ЄС на охорону навколишнього середовища становили 292 млрд євро (рис. 4). З 

2006 по 2021 рр. цей показник зріс на 54 %, збільшуючись у середньому на понад 

2,9 % щороку [2]. Проте, у відсотках від ВВП він залишався відносно стабільним 

протягом усього періоду. У 2021 році управління відходами та стічними водами 

становило майже половину загальних національних витрат [5]. Варто зауважити, 

що в ЄС послуги з охорони довкілля надають як корпорації, так і уряд. При цьому 
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близько 37 млрд євро, а це 64 % від загального обсягу інвестицій в охорону 

довкілля, надійшло з боку корпорацій-постачальників послуг з охорони 

навколишнього середовища (наприклад, приватних компаній, що займаються 

збором і переробкою відходів і очисткою стоків). Також ця сума включає і 

надходження від компаній, які купують технології  та обладнання, що зменшує 

шкоду для довкілля, що виникає внаслідок їхнього виробничого процесу  - 

наприклад, обладнання, що зменшує їхні викиди в повітря [2, 5]. У 2022 р. в ЄС 

вперше було вироблено більше електроенергії за рахунок вітру та сонця (22%), 

ніж за рахунок газу (20%). 

Українські екологічні ініціативи теж мали місце до початку війни і країна 

впроваджувала сучасні екологічні розробки й ініціативи. Зокрема, українці 

займались зменшенням викидів парникових газів, реформою екологічних 

фінансів та цільового використання екологічних податків, удосконалювали 

законодавство про оцінку впливу на довкілля. Було втілено у життя реформу 

державного екологічного контролю та контролю промислового забруднення, 

державну підтримку проєктів з екомодернізації промисловості, використання 

альтернативних видів палива, у тому числі на біомасі. Проте з початком 

повномасштабної військової агресії РФ наша країна у 2022 р. отримала більш 

серйозний виклик для довкілля. Збитки природі України від збройної агресії 

Росії за півроку уже досягли 395 млрд грн. За даними Міністерства захисту 

довкілля та природних ресурсів, за шість місяців війни зафіксовано більше 2 тис. 

фактів збитків навколишньому середовищу (збитки внаслідок забруднення 

повітря становили 176 млрд грн, водним ресурсам – 106,3 млрд грн, ґрунтам – 

8,8 млрд грн). Цифри вражають своїми масштабами. Як це можливо 

компенсувати – це питання  міжнародної політичної площини і майбутніх 

домовленостей. Водночас  українські підприємства можуть зробити свій внесок 

у те, щоб мінімізувати таку шкоду і розвивати екологічні ініціативи надалі [11]. 

Отже, можемо зробити висновки, що у поствійськовий період до набуття 

Україною членства в ЄС необхідне поглиблення галузевої інтеграції; збільшення 

безмитного експорту на ринок ЄС; скасування нетарифних заходів, що 

обмежують торгівлю з ЄС. Передусім, у цьому контексті необхідно враховувати 

власні національні інтереси та торговельного партнеру, зокрема 

інституціональну (регулятивну) підтримку Україною ініціативи ЄС 

«Європейська зелена угода» щодо формування Європи як вуглецево-

нейтрального континенту та поступову адаптацію поствійськової національної 

економіки до вимог циркулярної економіки. Складно у військовий період робити 

прогнози чи будь-які передбачення, проте найбільш прибутковими статтями 

експорту до ЄС до початку повномасштабної військової агресії Російської 

Федерації в Україну були високо та середньо технологічні товари і продукція 

сільського господарства. Враховуючи всю складність ситуації необхідно в 

поствійськовий період відновлення національної економіки активізувати на 

державному рівні переговори щодо членства в ЄС; ефективно використовувати 

європейський досвід і фінансову допомогу у розбудові національних 

наукоємних, інноваційних високотехнологічних виробництв; залучення 

інвестицій у найбільш перспективні з точки зору співробітництва з ЄС сектори 



ECONOMIC SCIENCES 

 

 
33 

національної економіки; залучати і стимулювати промислові інновації, галузь ІТ, 

хімічну, фармацевтичну галузі, авіакосмічну промисловість, сільське 

господарство й адаптувати український бізнес до вимог циркулярної економіки 

на засадах сталого розвитку. В цьому контексті Україні необхідно розвивати 

альтернативні джерела енергії; створювати нові виробничі потужності з 

перероблення побутових та промислових відходів; стимулювати розвиток ІТ, 

розвивати виробництво органічної агропродовольчої продукції. При цьому 

необхідно враховувати ємність ринку ЄС, попит і пропозицію, зміну споживчих 

вподобань і ринкових трендів. 
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